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У меня дома четыре кошки. Старшей уже девять лет. Самое интересное, что все кошки – из разных «семей». Однако старшая кошка – Дымка – взяла на себя роль матери и воспитала их всех. Я читала, что нельзя брать домой котёнка, которому ещё не исполнилось 3 месяцев, потому что он набирается опыта у своей матери, пытается ей подражать. Но всё же, мы взяли вторую кошку меньше трёх месяцев и Дымка, хотя у неё не было молока, кормила её грудью. Мурка уважает Дымку, и если, например, Дымка бьет Мурку, то Мурка покорно принимает это, потому что понимает – это за дело. 

     
Изучением кошек занимаются меньше, чем других животных. Странно.  Почему? Ведь кошки такие умные и интересные существа. По моему исследованию, учёные занимаются исследованием блох, болезней кошек. А так же я выяснила, что кошка является одним из самых древних животных, известных человеку. Благодаря своим качествам (ловкости, умению ловить грызунов и змей и др.) она попала не только в мифологию разных народов мира, но и в фольклор.
Введение. Особенности строения нервной системы высших организмов.

Центральный отдел нервной системы.

Спинной и головной мозг хордовых составляют центральную часть нервной системы, а нервы и нервные узлы — ее периферическую часть. Анализ и переработка информации начинается на периферии. Работа анализаторов обычно соответствует условиям жизни живых существ.  Такого рода соответствия чувствительности анализаторов условиям среды, в которой обитает организм, выработались в процессе эволюции.  В центральную нервную систему поступает информация не только о событиях, происходящих во внешней среде, туда же поступают нервные импульсы от внутренних органов, мышц и рецепторов, следящих за состоянием внутренней среды. На основании всей этой сложной информации,  в центральной нервной системе определяются потребности организма на данный отрезок времени,  и разрабатывается план их удовлетворения. При этом используется и прошлый опыт. 

Соматический и вегетативный отделы нервной системы

В процессе эволюции произошло некоторое разделение функцией нервной системы: 
· соматическая — специализировались на восприятии информации, поступающей из окружающего мира, и управлении движениями;

· вегетативная — на управлении внутренними органами и обменом веществ.

Разделение функций нервной системы на соматическую нервную систему  и вегетативную, дало большие преимущества нашим предкам в борьбе за существование. Оно позволяло им сосредотачиваться на таких важных действиях, как преследование добычи, бегство от врагов, строительство жилища и охрана потомства. Деятельность внутренних органов: сердца, сосудов, кишечника, поддерживающих обмен веществ, а также настройка органов чувств на оптимальный режим работы: изменение кривизны хрусталика при рассматривании далеких и близких предметов, реакция зрачка на свет и т. д., совершались автоматически и не отвлекали от главного. Обе части нервной системы — и соматическая, и вегетативная — связаны между собой. Они работают согласованно, обеспечивая биологически целесообразные действия организма. Когда мы начинаем бег, усиливается работа сердца и легких, а деятельность желудка и кишечника ослабляется; когда мы обедаем, более интенсивно работают органы пищеварения, а сердцебиение и дыхание совершаются в спокойном ритме. Тесная анатомическая связь вегетативного и соматического отделов нервной системы показывает, что по существу, вегетативная часть нервной системы несамостоятельна, хотя она выполняет вполне определенную задачу. Низшие вегетативные центры помещаются в спинном и продолговатом мозге, а высшие — в высших отделах головного мозга. (Воронин Л.Г. и др. Физиология высшей нервной деятельности и психология. М.: Просвещение, 1984. – 207 с.)
Высшая нервная деятельность – что же это такое?

Высшая нервная деятельность- это понятие, обобщающее и физиологию высшей нервной деятельности и психологию, что отнюдь не означает тождество последних. В основе высшей нервной деятельности лежит условный рефлекс, представляющий собой одновременно и физиологическое и психологическое явление. Опыты, проводимые И.П. Павловым дают основание отмечать следующее: постоянную связь внешнего агента с ответной на него деятельностью организма законно назвать безусловным рефлексом, а временную – условным рефлексом…
… Временная нервная связь есть универсальное физиологическое явление в животном мире и в нас самих. А вместе с тем оно же и психическое – то, что психологи называют ассоциацией, будет ли это образование соединений из всевозможных действий, впечатлений или из букв, слов и мыслей. (И.П. Павлов. Полн. собр. соч., т. III, кн. 2. М.-Л., 1951, стр. 322-325)
Самые ценные из богатства идей для меня стали следующие. Первая — сама постановка проблемы: как в процессе своей деятельности и в зависимости от ее содержания животные строят образ мира — мира, в котором они живут, также частично переделывают и создают? Как происходит функционирование образа мира опосредующего их деятельность?  (Мешкова H.H., Федорович Е,Ю, постановка А.Н. Леонтьевым проблемы филогенеза образа мира и современные исследования в зоопсихологии. //Вести. Моск. ун-та. Серия 14. Психология. 1994. №1. с. 3-7)
Данная работа направлена на изучение проявления высшей нервной деятельности у домашних животных.

Таким образом, целью нашей работы является:

· изучить особенности высшей нервной деятельности (ВНД) животных;

· проанализировать особенности ВНД у ряда домашних питомцев;
· сравнить уровень инстинктивных форм поведения у высших птиц (попугаи), кошек
Цель достигалась через решение задач:

· углубить знание по нервной системе животных;
· изучить методы, применяемые И.П. Павловым для формирования понятия условного рефлекса;
· исследовать  высшую нервную деятельность домашних кошек;
· исследовать высшую нервную деятельность попугаев
· сравнить полученные данные.
Теоретическая часть. 

I-1. Условные и безусловные рефлексы. (Приложение 1)
Безусловные рефлексы постоянны для каждого вида, класса или типа животных. Они представляют собой исторически возникший (филогенетический) опыт животного, накопившийся в результате длительного эволюционного развития его предков. Эти рефлексы проявляются одинаково у каждого индивидуума одного и того же вида и включают четко очерченную врожденную программу поведения, приспособленную к определенным условиям жизни вида. Каждый вид животного обладает не одной врожденной программой поведения, а многими. Какая из них  придет в действие, зависит не только от раздражителя, но и от обстановки, в которой окажется животное.  Так же как и у животных, у человека с первых минут его жизни появляются дыхательные, сосательные и ориентировочные рефлексы (последний возникает через определенное время после жизни). Еще позднее возникают сложные безусловные рефлексы, связанные с размножением и заботой о потомстве. Эти рефлексы чаще всего называют инстинктами. (Приложение 2)
Условные рефлексы  составляют нестабильную программу деятельности организма, меняющуюся в соответствии с изменениями внешней и внутренней среды. Эта программа создается в течение жизни индивидуума. Она отражает опыт организма, накопленный в результате обучения в процессе индивидуального развития за все время его существования с момента рождения и до конца жизни. Условные рефлексы вырабатываются на основе различных безусловных рефлексов -  пищевого, оборонительного, вододобывающего и многих других. Условный рефлекс может быть связан с любой реакцией: двигательной, секреторной, химической (обменной) и другими, но данная реакция должна быть свойственна данному животному. Многие дрессировщики используют естественные повадки животных. (Воронин Л.Г. и др. Физиология высшей нервной деятельности и психология. М.: Просвещение, 1984. – 207 с.)

I-2. Инстинкты

Инстинктами называются врожденные, сложные, биологически целесообразные и потому наследственно закрепленные формы поведения. Являясь реакцией всего организма на комплексные раздражители внешней и внутренней среды, инстинкты представляют цепные безусловные рефлексы. Это могут быть очень длинные цепи рефлексов, в которых конец одного рефлекса служит раздражителем для следующего звена цепи. У животных врожденные инстинктивные формы поведения являются основными. У человека инстинкты играют важную роль только в первые месяцы его жизни, а затем становятся рудиментами.  Сколь же различны инстинкты у животных, они всегда связаны с удовлетворением биологических потребностей. (Приложение2)
Психика у позвоночных животных характеризуется наличием не только анализа, но и элементарного синтеза. Постепенно развиваясь, это свойство у высших позвоночных (птиц и млекопитающих), на основе развития в коре головного мозга межанализаторных связей и появления рефлексов на отношения, подготавливает возможность перехода психики на новую ступень отражения – восприятия предметов. Поэтому, чем более высоко развито позвоночное животное, тем легче условия среды меняют устаревшие инстинктивные формы поведения. Но наиболее быстро и глубоко перестраиваются инстинктивные формы поведения животных в условиях их одомашнивания. 
I-3. Навыки животных

Навыками животных называются приобретенные в индивидуальном опыте на основе упражнения формы поведения, которые обеспечивают дифференцированное приспособление животного к меняющимся условиям среды. По своим механизмам навыки являются сложными условными рефлексами и осуществляются с помощью высшей нервной деятельности. В психике позвоночных появляется ряд новых свойств. Животные  могут уже отражать не только отдельные, последовательные  раздражители или их одновременные сочетания, но и соотношение между предметами. Более того, рефлекс на отношение становится сильнее. Предметное восприятие способствует развитию и качественному изменению памяти. У животных появляется способность сохранять в памяти целостный образ воспринятого предмета. Поэтому поведение животного определяется не только непосредственным восприятием предмета, но и воспоминанием его образа. Навыки. Наследственно закрепляясь,  приводили к возникновению и развитию наиболее сложной формы поведения животного – рассудочной деятельности. (Приложение3).
I-4. Рассудочное поведение 
Рассудочными (или интеллектуальными) называют формы поведения, направленные на решение задач не путем унаследованных или ранее приобретенных в личном опыте способов, а на основе отражения существующих между предметами связей и отношений. Рассудочное поведение – основная форма деятельности человека. Нам общи с животными все виды рассудочной деятельности: индукция, дедукция. Следовательно, также абстрагирование… анализ незнакомых предметов, синтез и, в качестве соединения обоих, эксперимент. Наиболее полно проявляется рассудочная деятельность при попытках использовании животными разных предметов в качестве простейших орудий. (Г.Д. Луков, К.К. Платонов, Психология, М. – Военное издательство министерства обороны СССР, 1964. 340 с.) (Приложение 4)
I-5. Сигнальные системы.

Говоря о первой и второй сигнальных системах, важно отметить, какие элементы входят в их структуру.  Что структура их весьма сложна, поскольку мы не можем отождествить письменную речь с устной, а искусственные знаки с искусственными образами или звуками.  Первая сигнальная система имеется как у человека, так и у животных. Это врожденная способность мозга и рецепторов отражать действительность. Она биологически наследуема. В «чистом» виде существует у животных и детей, еще не овладевших речью. Психические способности высших животных весьма развиты, они удивляют сходством с человеческим разумом. Однако способности первой сигнальной системы ограничены жесткой привязанностью к отражению единичных предметов в формах единичных чувственных образов ощущений, восприятий и представлений. Будучи органом отражения действительности:

· первая сигнальная система обеспечивает адаптацию к окружающей среде;

·  вторая сигнальная система, свойственная только человеку, овладевшему речью, — социально приобретенная, биологически не наследуемая. 
В развивающемся животном мире на фазе человека произошла чрезвычайная прибавка к механизмам нервной деятельности. Эта прибавка стала возможной благодаря возникновению второй сигнальной системы и речи. Чувственно воспринимаемая сторона второй сигнальной системы — звуки устной речи, жесты, знаки письменности и т. п. Павлов называет их сигналами первичных сигналов. Второсигнальные раздражители идут к каждому из нас от других людей в процессе общения. Функция второсигнальных раздражителей — обозначать предметы, явления объективной реальности, воспринимаемые первой сигнальной системой.

Практическая часть исследований

II. Методы:

            II-1. Сбор информации об интеллектуальности домашних животных

Достаточно длительное время меня мучила мысль о том, почему многие домашние животные очень сильно похожи на своего хозяина. Спрашивая об этом родителей, я не получала надлежащего ответа, они всегда говорили: «Похожи, да потому что живут вместе…». (Приложение 5) 

 Когда я стала разговаривать с людьми, держащих и воспитывающих домашних животных, можно сказать, что я пришла к ошеломляющей гипотезе: «Наши питомцы по своему интеллекту резко отличаются от диких животных, и даже от тех, которых дрессируют в цирках».  В литературе, которую я просматривала, находила информацию о первой сигнальной системе животных, которая создает им возможность адаптироваться к окружающей среде. Но ведь если животное, живущее с человеком не вступает в борьбу за существование (оно живет на всем готовом), получается, что питомец во многом копирует своего хозяина, выбирает более удобные варианты сосуществования, а иногда и заставляя своего хозяина уступать, отдавая самое лучшее своему любимцу.  У меня самой в доме проживает четыре кошки. Я точно знаю, что среди животных деление на главных и подчиненных – явление обычное, потому что наблюдаю их отношения уже много лет, а вот в отношениях к людям здесь обратная картина. У меня в семье четыре человека: родители, я и сестра. Получается четыре на четыре. У каждой кошки есть свой любимый хозяин, на которого, кстати, они  и похожи (поведением, обращением к домашней утвари, даже походы в туалет). Попробую объяснить: 

·   Одна кошка постоянно находится рядом с мамой на кухне, особенно, когда мама готовит еду на всю семью – эта кошка ест только из ложки, как мы ее не заставляли есть из миски, ничего не получается, правда иногда она пользуется своими коготками – достает из чашки нашу еду и можно сказать ест «руками»
·   Другое животное очень любит старшую сестру,  может быть, поэтому оно предпочитает рассматривать себя в зеркало;
·   Третья, в отличие от других (которые спят на своих отведенных местах), любит спать головой на подушке, укрывших одеялом;

·   Практически все по телефону узнают членов семьи, правда,  держать телефонную трубку им не дано; (Приложение 6)
·     Во время контактов друг с другом они стараются использовать различные позы, которые указывают на то, кто в доме хозяин. (Приложение 7)
Все, что я  перечислила,  есть способность перенимать опыт путем подражания окружающим. Такие условные рефлексы называют имитационными. Умение подражать рассматривают как показатель высокого уровня развития. (Сергеев Б.Ф. Ступени эволюции интеллекта. Л.: Наука, 1986. – 192 с.).  И.П. Павлов отмечал, что шимпанзе обладают умением подмечать некоторые связи между предметами и использовать их для удовлетворения своих потребностей. (Г.Д. Луков, К.К. Платонов, Психология, М. – Военное издательство министерства обороны СССР, 1964. 340 с.)
А в книге, которая нам любезно была предоставлена Московским государственным университетом по зоопсихологии, отмечается, что «Высшим проявлением факультативного имитационного научения следует, очевидно, считать решение задач путем подражания. При таком «имитационном решении задач» у животного – «зрителя» вырабатывается определенный навык в результате одного лишь созерцания действий другой особи, направленных на решение соответствующей задачи. (Фабри К.Э. О подражании у животных // Вопросы психологии. 1974. № 2. С 104-115)
Опрашивая многих людей, которые держат кошек, также замечаются различные резкие продвижения в интеллекте животных:

· У наших знакомых кошка очень любит смотреть телевизор она  даже реагирует на различные сюжеты: при  звучании медленной музыки она может уснуть, при стрельбе она старается залезть под одеяло, при показе мультфильмов, у кошки меняется выражение морды (хотя о мимике в литературе говорится, что она есть только у обезьян). У соседей кот мяукает (поет) под музыку,  и даже тянет мелодию.

Также интересны для изучения интеллекта волнистые попугаи. Из курса зоологии нам известно, что многие самцы животных обладают резонаторными мешками, пользуются чревовещанием. Длительное время считалось, что волнистые попугаи не имеют возможности разговаривать. За последние 15 лет положение кардинально изменилось. Нами опрошено пять семей, где держат исключительно волнистых попугаев. Проведены такие исследования:

· Если попугаи живут в паре, они практически всегда заняты только друг другом;
· Но если человек завел только самца, то он отдает всю свою любовь своему хозяину, многие начинают разговаривать (сначала подражают звукам, которым их учит человек), но потом (зависит от характера, интеллекта, обстановки, в которой воспитывается птица) может начать самостоятельно разговаривать, улавливая слова из семьи, телевизора. Причем, два из пяти случаев, когда попугаи целенаправленно могут отвечать на вопросы, признаваться в любви хозяину, и даже спрашивать некоторую информацию, причем, достаточно логически меняя слова в предложениях. Но оба случая, когда предложения, используемые птицами, исключительно простые. (Приложение 7)
Нами было выяснено, что использование языков-посредников при общении с человеком составляет наиболее сложную из известных в настоящее время форм коммуникативных процессов у животных. Это явление, описанное первоначально у шимпанзе, позднее было обнаружено у других антропоидов, дельфинов, а в  более примитивной форме также у низших обезьян и попугая. Это свидетельствует о том, что предпосылки такой, казалось бы, чисто человеческой особенности, в зачаточной форме имеются у животных, причем не только у млекопитающих. (Зорина З.А. Элементарное мышление птиц и млекопитающих: экспериментальный подход //Язык в океане языков. Серия «Язык и мир».Вып.1. Новосибирск: Сибирский хронограф, 1993. С. 147-155)
II-2. Подготовка видеосюжетов жизни домашних питомцев
Для яркости проведенной работы нами были засняты яркие сюжеты из жизни домашних животных – попугаев, кошек. Мною были найдены видеосюжеты в интернете, о подражании кошками своему хозяину.

II-3. Фотографирование интересных привычных сюжетов из жизни домашних 

         животных

Нами подготовлены фотографии для демонстрации интересных привычек домашних животных, приобретенных при жизни с человеком.

Выводы.
1. Структура условного рефлекса в процессе исторического развития позвоночных животных претерпевает серьезные изменения; 

2. Высшая нервная деятельность животных выходит на уровень второй сигнальной системы;

3.  Связь предметов более ярко сохраняется у кошек, которую они анализируют и соотносят;
4. Попугаи могут научиться разговаривать, но только некоторые из них логически строят предложения, где небольшая информация.

5. Образование условных рефлексов возможно лишь у животных, обладающих определенным уровнем развития мозга при наличии в них структур, осуществляющих сбор информации и ее обработку.
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